

## ■开栏的话

今年,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)着力推进大学学科建设,制定了《总医院学科发展行动计划》。该计划按照“对标一流、特色发展、重点突破、全面提升”的原则,统筹协调各学科发展,打造一流大学学科集群,以特色学科优势为百姓健康护航,全力改善百姓就医体验,让百姓在全面的学科提升中获益。本报推出总医院“大学科”巡礼系列报道,走进鹰城百姓耳熟能详的总医院九大学科,重温各学科发展历程,感受总医院护航百姓健康的传承与发展。

## 总医院“大学科”巡礼之普外科:

## 布局“普外学科”大平台 规划“专病专治”新方向

对于一个城市的百姓来说,拥有高水平的医疗水平护航是一大幸事,因为健康是最宝贵的。在平顶山市医疗界,有一支既有传承又有高度的学科团队,他们有着鹰城人口口相传的响亮名片,是医院响当当的学科品牌。这支队伍,就是平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)普外科。

总医院建院之初,普外专业作为创伤救治的重要组成得以传承,经过几代人的不断创新发展,普外科单独成科并向大专业、专科化方向发展。近十几年来,普外科连续被评为市级临床重点专科,担任平顶山市医学会微创外科主任委员单位,是本地区普外腔镜专业的领军力量,普外科在本地区发挥专科区域优势的地位进一步得到凸显。现如今,总医院普外科开设三个病区,共有床位179张。该科拥有医师团队36人,其中主任医师4人、副主任医师9人;护理团队51人,其中主管护师以上职称20余人。

在这支综合实力强大的医疗队伍中,几代学科团队栉风沐雨、砥砺前行、奋力前行,学科建设硕果累累,获得百姓认可。现如今,在该科主任赵良柱的带领下,总医院普外科着力布局“普外学科”大平台,规划“专病专治”新方向:“军事化”管理的腹部创伤急救专业、规范发展的普外微创和肿瘤专业、填补区域空白的小儿外科专业、介入与外科相结合的血管外科专业以及人文管理的肛肠专业。

科学管理树翘楚  
传承发展谱华章

(腹部创伤急救专业)

作为医院创伤急救的重要组成部分,普外科参与承担了区域内众多工伤救治、公共应急事件的急诊抢救工作。去年5月,总医院获得河南省创伤中心建设认证,普外科在一次次急危重症患者救治中树立了鹰城乃至全省创伤救治的行业翘楚。

卓越的成绩背后,是不胜枚举的鲜活案例。在赵良柱分享的案例中,一位同行选择从医的经历让他记忆犹新。小刘是一位刚刚走上临床医学岗位的年轻姑娘,五年前父亲遭遇的惨烈车祸让她坚定了选择从医的信念。

五年前,小刘的父亲刘刚(化名)在一起严重的车祸中肝脏破裂合并全身多发骨折,当地县医院无力救治。凌晨1点,刘刚转入总医院抢救,急诊科、手术室、普外科全力加入救援。

严重肝破裂在脏器损伤中是风险最大的,抢救成功概率极低。无影灯下,手术团队快速切断肝脏各韧带、游离肝脏后,沉着地修补破裂的血管,清除破碎、失活的肝组织。历经3个多小时,手术获得圆满成功。父亲的起死回生让小刘暗自做了决定,半年后,她毅然选择报考医学专业,并于5年后走上了学医之路。

一场意外事故使总医院昼夜无休的救治绿色通道和普外科的综合实力全然呈现在百姓面前,这所医院的现



普外科微创腔镜团队正在手术



小儿外科医生在查房

图片均由丁海涛摄

代化管理在让人惊叹的同时,普外科和多学科的创伤救治“安全岛”的形象也深入人心。历经半个世纪的普外科的创伤急救的传承,不仅在平顶山市家喻户晓,该科的综合实力在河南省甚至全国都传递出鹰城医疗界的专业之声。

创新发展填空白  
精湛技术创奇迹

(普外微创和肿瘤专业)

从开大刀到现在的微创甚至是微创,总医院普外科团队经历了技术的发展和变革。1999年,一例腹腔镜下胆囊结石微创治疗在总医院普外科成功开展,自此开启了医院普外科微创技术发展之路,鹰城百姓首次在家门口可享微创治疗福利。

微创腔镜技术发展一路高歌猛进,在市卫生健康委的认证下,总医院成立了平顶山市腔镜诊疗中心,全力领航该项技术的深化发展。随着腔镜技术在微创治疗领域屡获突破,越来越多的高龄、复杂患者从技术中获益。

84岁的新华区老人陈阿婆和总医院普外科感情很深。她常说:“如果没有这里的好医生,我的命早就跟着癌症走了。”3年前,陈阿婆被查出了直肠癌。手术是活下去的希望,但是高龄原本就是手术禁区,治疗之路困难重重。普外科一区主任王勇带领团队采用规范化直肠癌根治术,严格依照手术质控要求,最终完成肿瘤的根治,为患者保留了左结肠动脉及肛门功能,减少了术后并发症。术后8天,老人就恢复正常饮食,痊愈出院。

除了腹腔镜微创手术,总医院普外科率先于全市开展两镜联合(腹腔镜联合胆道镜治疗胆系结石、腹腔镜联合胃镜治疗消化道肿瘤),并于全省首先三镜联合(腹腔镜、胆道镜以及十二指肠镜)手术。精湛的微创技术背后,是总医院普外科数十载技术积淀的成果。多年来,普外科充分发扬技术底蕴,开展的腹腔镜热灌注化疗联合规范化腹腔镜肿瘤手术治疗让众多饱受癌症折磨的患者获得了救治,延长了生命,提高了生活质量;该科紧跟微创前沿技术开展了腹腔镜肝切除、腹腔镜胰腺手术、腹腔镜结直肠癌根治、腹

腔镜胃癌根治术等,得到国内权威专家的认可。

此外,该科依托数十年来在甲状腺疾病中治疗的技术积淀,在甲状腺疾病的手术治疗以及甲状腺良性肿瘤的射频消融治疗中不断创新发展,持续引领技术创新与进步,成为鹰城众多甲状腺疾病患者的诊疗首选。

瞄准前沿谋发展  
仁心仁术为患者

(微创小儿外科专业)

21世纪初,小儿外科在鹰城尚属诊疗空白,没有专科小儿外科的医生,众多患儿从乡里到县里再到市里辗转奔波,求医无门。2007年,依托科室和医院的支持,总医院小儿外科应运而生。小儿外科专业创始人邓永锋将自己在普外科所学倾囊奉献,带领科室走上了前沿化发展之路。

随着小儿外科技术领域的全面发展,张光亮、朱晓龙等一批中坚力量的加入,总医院小儿外科技术享誉市内外。其中,小儿疝气、鞘膜积液、小儿腹腔囊肿、隐睾、小儿阑尾炎、巨结肠、肠梗阻、小儿胆道疾病、小儿肛门直肠畸形等多项技术在省内处于领先地位。科室还细化了小儿普通外科、小儿泌尿外科、小儿烧伤外科、小儿休克类疾病等专业方向。

为了学科精细化发展,让患儿得到最优治疗,科室团队不断深化技术发展,几乎实现了所有小儿普通外科疾病的“微创化”。目前,在普外科二区主任张光亮的大力引领下,小儿外科步入了发展快车道。科室技术力量雄厚,年施行相关手术近千例,其综合优势和技术实力赢得了患者及其家长的好评。

培育人才精业务  
技术全面惠患者

(微创血管外科专业)

依托普外科的发展,总医院血管外科成为全市成立最早、技术全面、开展血管外科疾病的手术和介入治疗最早的专业科室,科室对多种疾病的诊疗措施都独具特色,处于全市领先地位,如:

腹主动脉瘤、主动脉夹层,被喻为血管外科的“不定时炸弹”,一旦破裂,病人的死亡几乎无可避免。血管

外科团队以牛国浩为核心,开展主动脉夹层支架植入术、主动脉瘤腔内隔绝术等,均获得极大成功,成功为患者“排雷”。

下肢静脉曲张的微创治疗、下肢静脉血栓规范化治疗、大隐静脉曲张规范化治疗一直走在全市前列。科室开展的静脉曲张微创治疗不仅创伤小、并发症少,患者承受的痛苦也大大减少。

此外,科室开展的布加氏综合征治疗、颈动脉内膜剥脱术、动脉闭塞人工血管旁路搭桥术、动静脉瘘整复术、肾动脉狭窄扩张治疗等一批“高精尖”技术,血管外科的技术全面开花,真正成为患者生命健康的“守护神”。

特色专科强内涵  
人文关怀暖人心

(肛肠专业)

2018年8月,总医院开办全市首家女子肛肠门诊,受到鹰城同行和百姓的高度赞誉。从创立至今,总医院肛肠科凭借在肛肠外科的传统优势挽救了复杂性肛瘘、坏死性筋膜炎患者。目前,总医院肛肠科开展有痔疮、肛裂、便秘、息肉、复杂性肛瘘、直肠脱垂及各种疑难病,在众多的肛肠领域内技术超群,科室结合精细化诊疗的模式,逐步形成自己鲜明的人文诊疗特色和优势,引领全市相关学科的发展。

近年来,为了满足女性多发肛肠疾病的诊疗需求,总医院在女子肛肠门诊的基础上专门开设了女子肛肠病区。门诊由科室副主任艾燕、医生乔新新轮流坐诊,受到了众多女性肛肠疾病患者的欢迎,开诊以来,门诊共接诊万余人次,手术千余台次。

几代人的不懈努力,铸就了技术过硬的总医院普外科医疗团队。现如今,在该科主任赵良柱的带领下,普外科三个病区近百位医护人员勇立学科发展潮头,布局“普外学科”大平台,规划“专病专治”新方向,将总医院普外科砥砺前行、勇于担当的理念薪火相传。“乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海”,普外科必将谋划学科发展的新篇章!

(李莹)